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一现代文阅读。（共9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

人体设计之高明，已经远远超出了人类文明已经达到的程度。在我们引以自豪的大脑皮质中，思维是通过神经网络来实现的。神经网络由大约六十亿个神经元组成，包含着数不清的连接。这些神经元排成6层，每层都有一百多万列；而每一列又有约一千个细胞。如此完美的设计，所产生的作用大于其各部分之总和，以至产生了“自我意识”。单从性能上看，大脑能把生活中经历的点点滴滴编码记忆存储在细胞构成的存储器中。任何时候只要需要，就会在不到一秒的时间内检索出来！
然而人体里虽然有数千个令人感叹的精美之品，但同时也存在一些类似铁皮加铆钉的粗疏之作，有些甚至看起来是不可饶恕的！
近视，让至少有1/4的人饱受其苦，而摆脱不了眼镜这个累赘，除非大着胆子去动手术。像眼睛这样高档的摄像机造物主都设计出来了，却为何不能再配备一只小巧的生物眼镜以便我们需要时，在眼睛中自动地“架上”？庞大而复杂的血管网络系统能够将养分精确地输送到全身10万亿个细胞中的每一个细胞，却会忘记打扫沉积在动脉壁上的胆固醇，结果使缺陷的设计引发心肌梗死等诸多疾病。
大自然这样的旷世大师不可能留下如此多的败笔。这些看似不合理的有缺陷的设计，一定会有一个合理的解释。
为什么断掉的手指不能再生，而只能愈合呢？有两个可能的原因：第一，自然选择无法精确地将极少数几个拥有断指再生能力的原始人选择出来。第二，如若具备这种断指再生能力，那可能要付出很高的代价。权衡利弊，自然选择淘汰了这种过度的尽管是有用的再生能力。为什么我们的骨骼是空心的，而空心的骨骼更易被折断？原因是实心的骨骼会更沉重，使行动更迟缓。这对以狩猎为生的原始人类来说是致命的。他将无法逃脱猛兽追逐，也无法追上自己要捕获的佳肴。且实心骨骼将使体重增加，进而需要消耗更多的食物。这对时刻处于食物短缺危机之中的原始人是不利的。
自然选择也绝不会对身体的某个部位设计超标，因为那样做是不值得的。把身体的某个部分设计得比其他部分更耐用并无意义。当整个生物个体死亡时，那些还完好无损的部分也将随之变得毫无价值。
回望已经流逝的数百万年的时间，自然选择不屈不挠地对人体不间断地小修小补。所有能够完美的地方都完美了，所有必须妥协的地方都做出了最小的让步。强大的免疫系统让我们免受外来病原体的侵害，但也会带来患风湿性关节炎的风险。为了保证必要的组织自我修复的能力，我们甚至付出了可能会启动癌症的代价，但所有这些就是最佳的解决方案了。明白了这些，我们就可以从容地面对明天，期待下一个微小却立竿见影的进化！
1．下列对“自我意识”这一概念的理解，最准确的一项是：（    ）
A、是指能够认识自身优缺点的意识。
B、是指人的大脑产生的能认识自身肢体缺陷的一种意识。
C、是指人体各部分的完美组合而产生的高级思维活动。
D、是指人体各部分的完美组合而产生的高级自我修补的能力。

2．根据文意，下列不属于“类似铁皮加铆钉的粗疏之作”的一项是（    ）
A、让至少1/4的人饱受痛苦的近视眼。
B、容易引发心肌梗死等诸多疾病的动脉血管。
C、容易折断的空心的骨骼。
D、把生活中经历的点滴记忆都储存起来的大脑。

3．根据本文提供的信息，下列表述不正确的一项是（   ）
A、自然选择还将不屈不挠地对人体进行不间断地小修小补，一直到最终十全十美为止。
B、随着自然进化，人体中那些“粗疏之作”的部分将可能得到改进。
C、当我们战胜旧的病症时，新的疾病有可能正潜滋暗长。
D、优化人体部件的最佳方案，也容忍某些遗憾，过去如此，将来还会如此。

二、古代诗文阅读（36分）

    （一）文言文阅读。文言文阅读。（18分）
阅读下面的文言文段，完成4～7题。（选择题每小题3分，共9分；翻译题9分）

    及至始皇，奋六世之余烈，振长策而御宇内，吞二周而亡诸侯，履至尊而制六合，执敲扑而鞭笞天下，威振四海。南取百越之地，以为桂林、象郡；百越之君，俯首系颈，委命下吏。乃使蒙恬北筑长城而守藩篱，却匈奴七百余里；胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而报怨。于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首；隳名城，杀豪杰；收天下之兵，聚之咸阳，销锋镝，铸以为金人十二，以弱天下之民。然后践华为城，因河为池，据亿丈之城，临不测之渊，以为固。良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何。天下已定，始皇之心，自以为关中之固，金城千里，子孙帝王万世之业也。 
始皇既没，余威震于殊俗。然陈涉瓮牖绳枢之子，氓隶之人，而迁徙之徒也；才能不及中人，非有仲尼、墨翟之贤，陶朱、猗顿之富；蹑足行伍之间，而倔起阡陌之中，率疲弊之卒，将数百之众，转而攻秦；斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应，赢粮而景从。山东豪俊遂并起而亡秦族矣。 

4．下列各句中加点的词语解释有误的一项是：（    ）
A.振长策而御宇内              振：举起。

B．却匈奴七百余里             却：击退。

C.然后践华为城，因河为池      因：因为。

D．将数百之众                 将：率领。

5．下列句中加点的虚词意义和用法相同的一项是（     ）

A．吞二周而亡诸侯                     胡人不敢南下而牧马
B．铸以为金人十二，以弱天下之民       作《师说》以贻之
C．临不测之渊以为固                   收天下之兵，聚之咸阳
D．天下已定                           学不可以已

6．下列对文段内容的理解有误的一项是：（    ）
  A．秦始皇不仅消灭了各国诸侯，而且继续扩大版图，创建了史无前例的大帝国。
 B．“胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而报怨”这就意味着秦从此由守势转入攻势。
 C．秦始皇愚民、弱民、防民的目的是以“关中之固，金城千里”来确保“子孙帝王万世之业”。
D．写陈涉起义，却极言陈涉如此之微，是为了后文中心论点“仁义不施而攻守之势异也”的证明提供有力论据。

7．将文中画线的句子翻译成现代汉语。（每小题3分，共9分）
   （1）于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首。
   （2）良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何。
   （3）斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应，赢粮而景从。
（二）古代诗歌阅读．（11分）
阅读下面一首诗，然后回答问题。
陇西行    陈陶
誓扫匈奴不顾身，  五千貂锦丧胡尘。
可怜无定河边骨，  犹是春闺梦里人。
8请分析三、四句的精妙之处。（6）
9全诗表现了诗人怎样的感情？（5）
10．补写下列名篇名句中的空缺部分。（6分）
   （1）上有六龙回日之高标，              。黄鹤之飞尚不得过，           。（李白《蜀道难》）

   （2）不违农时，            ；数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也；            ，（《孟子·寡人之于国也》）
   （3）故不积跬步，无以至千里；             ，              。           （《荀子·劝学》）
三、文本阅读题（25分）

11、阅读下面的文章，完成1～4题。

风雪夜归  

何蔚萍

早归者与晚归者的心理是不一样的。她是个晚归者，街上早已冷冷清清，多的是风、是雪、是脚印。
拐过这个弯，就可以看到大门了，她觉得心跳得很急，但愿不要关。但愿……她觉得手脚冰凉。在大街的拐弯处，在雪花萦绕的惨淡的灯光下，大门紧紧地闭着。
她拉紧了围巾，向目所能及的地方张望了一番，希望大院里还有一个跟她一样晚归的人。但一个也没有。
只得叫门了。她绕着墙走过去。叫谁呢？金娣是她最好的朋友，可上个月出嫁了，要是在上个月看这场电影就好了，她立刻觉得自己很好笑。算了，叫刘安婶吧，在大院里，打招呼数她最亲热，可她嫌这胖老婆子势利，平常是不大搭理她的。那是好多年前了，她读完高中被下放，妈妈难过得哭，刘安婶却说：“你下放以后就是贫下中农了，以后生了伢也是贫下中农了。”后来招工回城，这刘安婶对她并不坏，可她总忘不了那句话，不能叫她，再说，既然平时没交往，现在打搅人家也不合适。那么只好叫马平平了。这个十四岁的男孩，父母在外省工作，他跟姥姥住。打小时候起，他就总缠着她讲故事，她也不叫他失望。她瞅准了平平家的方向，她象是第一次发觉，墙头怎么这么高哇！声音该传不进吧？唉，就传进了又怎么样呢？十四岁的孩子睡着，哪怕在旁边敲大鼓也不会醒的。
那就叫平平的姥姥吧。那是最慈祥不过的老太太了，全院里也就她最关心她的婚事，三天两头要给她介绍对象。但她却“对”得怕极了。那些衣冠楚楚的小伙子的审视的目光，能把她的人看矮了一截，她心里很痛切地感到了悲哀，她在广阔天地里磨去了最美好的年华。人说，十七十八无丑女，可她，已经三十岁了，如果再年轻五岁，那怕三岁呢，她也要争取一下。她并不笨；可现在，都晚啦，就像去看这场电影，不防门已关上一样。那么，就听天由命，随便找一个，她又不愿意；于是人们背后都讲她会挑剔，只有平平的姥姥没讲过，可是，叫这六十多岁的老人深更半夜、又冒着大雪来给自己开门，这万万使不得！
她觉得很冷。才发现雪更大了，风更紧了，近处远处，都是白茫茫的的世界。当看到大街尽头时，有个黑点朝这边走来。她的眼猛然睁大，如果是大院里的人该有多好啊！她一定会对他说一千声一万声的谢，不管他在不在意。终于走近了，一个提篮子的中年人。但他丝毫没有拐进大院的意思，匆匆过去了。
她真想顿脚，真想诅咒。不知是诅咒那人，还是诅咒自己；是诅咒天气，还是诅咒运气。她眼巴巴地盯着他的背影，一时充满了羡慕。他是提着东西的，回家一定有人给他开门，是母亲，是妻子？那家，一定是温暖极了的。她也有家、有床、有被、有炉子；尽管有点孤独，却是暖和的，然而她进不去，咫尺天涯，该死的电影。
她不能设想能在门外过一夜。喊吧！笼统地喊，谁愿意谁来开。她发誓，不管开的是谁，以后都要对他很好很好。
她终于放开了嗓子，并用手去捶，“开开门……”
 “吱”的一声，门开了。
原来并没有关上。
（1）．根据原文，概述这篇小说的典型环境和故事情节。（6分）

典型环境（3分）：

故事情节（3分）：

（2）．文章第六段“可现在，都晚啦，就像去看这场电影，不防门已关上一样”这句话反映了“她”怎样的心理？ （6分 ）

（3）．文章插入对中年男人的描写，有什么作用？ （6分）

（4）．小说结尾“原来门并没有关上”有什么含义？试作分析。 （7分）

四、语言文字运用（20分）

12下列句子中的成语使用不恰当的一项是（    ）  

A．你自己荐他来，又合伙劫他去，闹得沸反盈天的，大家看了成个什么样子？

B．老头儿看见它来到，知道这是一条毫无畏惧而且为所欲为的鲨鱼。

C．余秋雨20万假捐款事件的“真相调查”引发了公众对余秋雨捐款风波的持续关注，同时，也将慈善这个话题推到舆论的风口浪尖。

D．两位阔别多年的老友意外地在一条小巷里狭路相逢，两人又是握手又是拥抱，别提多高兴了。

13、下列各句中，没有语病的一句是（  ）

A.这篇文章闪烁着马列主义的观点。

B.我国的棉花生产，远销德国、法国。

C.建设事业迅猛发展的新形势，对建筑材料工业提出了更高的要求。

D.有人主张接受，有人主张反对，我同意这种观点。

14横线处与上下文衔接最佳的一项是（  ）

小明爬到床底下，偷偷躲了起来，        ，从床底下拽了出来，送到幼儿园去了。

A.妈妈找了好久，最后才发现了他           B.但后来还是让妈妈给找到了

C.使妈妈找了好久，终于把他找到了         D.但妈妈毕竟发现了他

15将下面的长句改为短句。（不得改变原意，字数可以使当增减） 
至今人们还清楚地记得那天凌晨，解放军战士在狂风暴雨横扫山崖、泥石流滚滚而下的危急情况下及时把崖下村民从险境中抢救出来的那一个极为动人的场面。 
16仿照示例，运用古诗文名句，再写一句话。 
示例：结识古仁人，我赞赏范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的抱负。 
五、写作（60分）

   以“宽容”为话题，写一篇不少于800字的文章
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语文答题卡

1——6题:（共18分）
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	2
	3
	4
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7．将文中画线的句子翻译成现代汉语。（共10分）
（1）于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首（3分）
（2）良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何（3分）。

（3）斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应，赢粮而景从（4分）。

（二）古代诗歌阅读．（共11分）
阅读下面一首诗，然后回答问题。
陇西行    陈陶
誓扫匈奴不顾身，  五千貂锦丧胡尘。
可怜无定河边骨，  犹是春闺梦里人。
8请分析三、四句的精妙之处。（6）
9全诗表现了诗人怎样的感情？（5）

10．补写下列名篇名句中的空缺部分。（共6分）
   （1）上有六龙回日之高标，              。黄鹤之飞尚不得过，           。
（李白《蜀道难》）
   （2）不违农时，          ；数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也；             ，（《孟子·寡人之于国也》）
   （3）故不积跬步，无以至千里；             ，              。          （《荀子·劝学》）

三、文本阅读题（25分）

11（1）根据原文，概述这篇小说的典型环境和故事情节。（6分）

典型环境（3分）：

故事情节（3分）：

11（2）．文章第六段“可现在，都晚啦，就像去看这场电影，不防门已关上一样”这句话反映了“她”怎样的心理？ （6分 ）

11（3）．文章插入对中年男人的描写，有什么作用？ （6分）

11（4）．小说结尾“原来门并没有关上”有什么含义？试作分析。 （7分）

四、语言文字运用（20分）

12（    ）（3分）、  13（  ）（3分）、14（  ）（3分）。

15将下面的长句改为短句。（不得改变原意，字数可以使当增减）（5分）至今人们还清楚地记得那天凌晨，解放军战士在狂风暴雨横扫山崖、泥石流滚滚而下的危急情况下及时把崖下村民从险境中抢救出来的那一个极为动人的场面。 
                                                                                      

16仿照示例，运用古诗文名句，再写一句话。（6分）

示例：结识古仁人，我赞赏范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的抱负。 
                                                                                      

五、写作（60分）

   以“宽容”为标题，写一篇不少于800字的文章
晴隆民族中学高一年级2012年5月月考

语文参考答案

1C、2D、3A、4C、5B、6B
7略

8答案“无定河边骨”一边是现实，一边是梦境，一边是悲哀凄凉的枯骨；一边是年轻英俊的战士，虚实相对，荣枯迥异，造成强烈的对比效果。
9答案表现了诗人对战死者及其家人的无限同情。
10略
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12答案D
13答案C

14答案B
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